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B A N F F Y  M IK L Ó S :  2 5  É V

A felidézett szenvedély
A Püski K iadó gondozásában je len t m eg Bánfiy Miklós 25 év című 
visszaemlékezése. Politikusi pályafutásáról szól a hosszabb lélegzetű H u­
szonöt év (1945) és a néhány oldalas A külpolitikai helyzetről (1921) cí­
m ű írása. Az első jó részt em lékezetből született, m ert a háború végén 
visszavonuló ném etek felgyújtották a család bonchidai kastélyát. Ezért 
egy-két helyen korrigálni kellett néhány név helyesírását, a korrekciók, a 
jegyzetapparátus és a bevezetőben a politikusi-szépírói pálya igényes fel­
vázolása M ajor Zoltán tollát dicséri.

IFJ. LATOR LÁSZLÓ

A nagy múltú arisztokrata 
család leszármazottja a szülők 
kívánságára előbb Kolozsvá­
ron, majd Budapesten tanult 
jogot. A festészet sem volt ide­
gen számára, egy darabig 
Székely Bertalan tanítványa 
volt. A 30-as években — Er­
délyben — Kisbán Miklós né­
ven drámákat és regényeket 
jelentetett meg.

Ám Bánfiy Miklós életútjá­
nak legfontosabb része politi­
kusi pályafutása. Az első ki- 
rálypuccs után lett külügymi­
niszter, és fontosnak tartotta, 
hogy legalább az Osztrák— 
Magyar Monarchia egyik 
utódállamával jó kapcsolato­
kat tartsunk fönn. Ez azon­
ban nem volt könnyű, mert 
Ausztriával való viszonyunkat 
Burgenland függőben lévő 
kérdése terhelte, az Sz-H-Sz 
Királyság megszállva tartotta 
Pécset és környékét, a romá­
nok pedig magyarok százez­
reit utasították ki.

Bánfiy szerint Berthelot 
francia külügyi államütkár ta­
nácsolta a csehszlovák elnök­
nek, Benesnek, hogy a béke- 
konferencián minél nagyobb 
területet kérjen, a kéréseket 
pedig Versailles-ban változta­
tás nélkül jóváhagyták. A ma­
gyar ellenjavaslat a déli rész 
megtartását tartalmazta. Ez 
kevesebb lett volna, mint az 1. 
bécsi döntés alkalmával visz- 
szaszerzett terület. Benes Ko­
márom és Losonc tekinteté­
ben mutatott engedékenysé­
get, de aztán mégsem szüle­
tett megegyezés. Viszont a 
magyar külügyminiszter sike­
resen vetette latba nemzetkö­
zi kapcsolatait, amikor arról 
tárgyaltak, hogy Burgenland 
kiürítésével egyidejűleg a dél­
szláv csapatok hagyják el Pé­
cset és környékét. Ekkor 
azonban egy pillanatra úgy

látszott, hogy az események 
kedvezőtlen fordulatot vehet­
nek. Prónay Pál különítmé­
nyesei Burgenlandban kikiál­
tották a „Lajtabánságot.” Kez­
detben ugyan nemzetközi 
botránytól lehetett tartani, de 
Bánffy nagy érdemeket szer­
zett abban, hogy Olaszország 
közvetítő szerepet vállalt, és 
az osztrákok a velencei konfe­
rencián beleegyeztek a nép­
szavazásba. A referendum 
ugyan számunkra kedvező 
eredményt hozott, de ezt 
majdnem elrontotta a máso­
dik királypuccs. így emlék­
szik vissza a szerző erre az 
eseményre:

„Kétségtelen, hogy ha Ká­
roly és Zita nem ünnepeltetik 
magukat Sopronban, nem 
töltik az idejüket katonai pa­
rádéval, Te-Deummal, tábori 
misékkel és küldöttségek fo­
gadásával,... már pénteken 
este vagy szombat reggel aka­
dálytalanul bejutnak a fővá­
rosba. Ott ellenállás aligha 
lett volna. Nem is volt mivel.” 
A környező országok hadse­
regei azonnal mozgósítottak. 
Főleg Benes követelésére ki 
kellett mondani Károly ki­
rály, majd később az egész 
Habsburg-Lotharingiai ház 
trónfosztását. Azt azért már 
elutasította a Nagykövetek 
Tanácsa, hogy a királypuccs 
miatti csehszlovák mozgósítás 
költségeit mi térítsük meg.

Az Amerikai Egyesült Álla­
mokban végül — Wilson bu­
kása után — nem ratifikálták 
a békeszerződést, hanem 
egyenként kötöttek békét a 
legyőzőitekkel. Magyaror­
szággal ez 1921 augusztusá­
ban történt meg, részünkről 
Bánffy Miklós írta alá az ok­
mányt. A háború utáni első — 
győztesek és vesztesek részvé­
telével rendezett — konferen­

ciára Genová­
ban került sor, a 
küldöttséget ter­
mészetesen 
Bánffy vezette és 
a résztvevők alig 
titkolt célja az 
volt, hogy minél 
jobb piaci lehe­
tőségeket sze­
rezzenek a Szov­
jetunióban,
amely szintén képviseltette 
magát ezen az eseményen. 
Bánfiy ezt írja a küldöttsé­
gükről: „Mindenki azt hitte, 
hogy oroszos zubbony lesz 
rajtuk, munkásruha, vagy va­
lami kozákos muzsikos blúz, 
ahogy Tolsztoj járt öregkorá­
ban...hirtelen megjelentek.
Óriási meglepetés morajlott 
át a tömegen. Mindenkin ki­
tűnő szabású fekete frakk, fe­
kete mellény és ragyogóra ke­
ményített ingmell.” A külügy­
miniszter a tanácskozás köz­
ben karikatúrákat is készített, 
ezekből másfél év múlva al­
bumot adtak ki.

Bánffy kimerült a sok 
munkától, és egyre több konf­
liktusa támadt a későbbi kül­
ügyminiszterrel, Kánya Kál­
mánnal. Lemondásába Beth­
len István miniszterelnök az­
zal a feltétellel egyezett bele, 
hogy még hivatalában marad 
az ország népszövetségi felvé­
teléig. Ez sem volt könnyű fel­
adat, hiszen Bánffynak nagy 
nehezen sikerült csak elérnie, 
hogy a csehszlovák követ ne 
tudja Magyarország felvételét 
megakadályozni. Egyéb bo­
nyodalom is támadt. A Nép- 
szövetség legfontosabb szerve 
a Tanács volt, ahol Anglia és 
Franciaország az egyik tagsá­
gi helyet Jugoszláviának szán­
ta, ez a magyar kisebbségi pa­
naszok miatt számunkra ek­
kor igen kedvezőtlen lett vol­
na. A külügyminiszter köz­

benjárására a finnek garan­
tálták a balti államok nemle­
ges szavazatát, a chilei fődele­
gátussal régóta jó kapcsolatai 
voltak, és ez biztosította a töb­
bi dél-amerikai nemet. A ja­
pán politikusokkal felelevení­
tették romantikus eredetmí­
toszunkat, és Bánffy szerint 
így sikerült magunk mellé ál­
lítani a kínaiakat is.

A siker után Bánffy egész­
sége megromlott, idegei fel­
mondták a szolgálatot, és vég­
legesen benyújtotta lemondá­
sát. 1926-ban hazatelepült 
Erdélybe, fel is vette a román 
állampolgárságot, és irodalmi 
tevékenységet folytatott. A II. 
világháborúban kapcsolódott 
bele újra a politikai életbe. 
1943-ban az ellenzéki Maniu- 
val tárgyalásokat folytatott 
egy Romániával való közös ki­
ugrás tervéről, de Eszak-Er- 
dély kérdése miatt nem tud­
tak megegyezni. Az erdélyi 
magyarság nevében memo­
randumot juttatott el Horthy- 
nak, amelyben a kiugrást sür­
gette. A háború után sokáig 
kellett kérvényeznie kitelepü­
lését Romániából, ami 1949- 
ben sikerült. 1950-ben halt 
meg Budapesten. Politikai 
pályafutását és gondolkodás- 
módját talán a következő so­
rok tükrözik a leghívebben: 
„...szenvedélyt fölidézni néha 
kell és szükséges, de csak ak­
kor, mikor közvetlenül vala­
mi cselekvés követheti. Állan­
dóvá tenni azonban a legna­
gyobb hiba.”

KÖNYVAJÁNLAT

NEMES NAGY AGNES: 
Amerikai napló

„írók programja” keretében 
1979-ben látta vendégül a io- 
wai egyetem Nemes Nagy Ág­
nest és Lengyel Balázst. Áz ott 
töltött négy hónap lehetősé­
get adott utazásokra, kirán­
dulásokra, sőt arra is, hogy 
Nemes Nagy válogatott verse­
it kiadják.

Szeptember, október, no­
vember és december. Négy 
hónap, amelyben — naptár­
jaink szerint — igen sok ün­
nep zsúfolódik. Igaz, legtöbb­
jük hazai ünnep.

Vajon hogyan festenek év­
fordulóink ekkora távolság­
ból?

„...Nem irodalmi napló 
volt ez, esze ágában nem volt 
stilizálva-cizellálva kiadni. írt, 
hogy feljegyezze, mi történt 
vele, mit látott, min elmélke­
dett. Ezt a kézzel írt naplót 
hagyatékában most megtalál­
tuk, és az elkerülhetetlenül 
szükséges jegyzetekkel kiegé­
szítve a nyilvánosság elé bo- 
csájtjuk — írja róla Lengyel 
Balázs. (Századvég Kiadó)

* * *

ERICH FROM:
A sze re te t m űvésze te

„Aki nem tud semmit, nem 
szeret semmit. Aki tehetetlen:

érthetetlen. Aki nem ért sem­
mit, nem is ért semmit. Aki vi­
szont ért, az szeret is, néz is, 
lát is...Minél több tudás rejlik 
egy-egy dologban, annál na­
gyobb a szeretet...Aki azt kép­
zeli, hogy minden gyümölcs 
ugyanakkor érik meg, mint a 
szamóca, az semmit sem tud a 
szőlőről.” (Paracelsus)

Valahogyan erről szól a 
könyv. Meg másról. Szól az 
anyához és gyermekhez, szól 
fehérhez és feketéhez, min­
denkihez, aki nem a fogyasz­
tói magatartás szerénytelen 
szándékával, hanem az önis­
meret belső kényszerével 
nyúl a könyvért. (Háttér Ki­
adó)

SIGMUND FREUD:
A lélekelemzés 

legújabb eredményei

Ez a könyv 1943-ban már 
napvilágot látott Magyaror­
szágon. Freudnak azon elő­
adásait tartalmazza, amelye­
ket 1932-ben, elsősorban a 
művelt nagyközönségnek 
szánt.

Tárgykörei többek közt: az 
álom, a lelki személyiség, a 
szorongás, a nőiség. A kötet 
külön értéke dr. Lengyel József 
kortársi érzékenységű fordí­
tása. (Könyvjelző Kiadó)

Táncművészek 
a Táncművészetért

R. ZS.
Harmadik alkalommal ren­
dezik meg október 18-án a 
Táncművészek a Táncművé­
szetért című jótékonysági es­
tet a Magyar Állami Opera­
házban. A művészek ingyen 
lépnek fel a gálán, a balett­
műsor bevételét a Táncművé­
szet Alapítvány kapja. Ennek 
az alapítványnak vállalkozásá­
ban jelenik meg a táncosok 
egyetlen szakmai lapja. Hiába 
tizennyolc éves a Tánc című 
folyóirat, folyamatosan eg­
zisztenciális gondokkal küzd, 
s fenntartásában komoly se­
gítséget jelentenek a gálamű­
sorok. Ezen az októberi esten 
adják át először a Philip Mor­

ris Magyar Ba­
lettdíjat is, ame­
lyet az év leg­
jobb teljesít­
ményt nyújtó 
táncművésze 
kap. Az ameri­
kai nagyvállalat 
tizenhét évvel 
ezelőtt Finnor­
szágban hozta 
létre a díjat, 
amely most már 
Magyarországon 
is kiosztásra ke­
rül. A kitüntetés 
odaítéléséről ku­
ratórium dönt, 
amelynek elnö­
ke Róna Viktor, 

társelnöke Seregi László és Sza­
bó István, s tagjai között van 
Béres Ilona, Presser Gábor, 
Metzger Márta, Hajzer Gábor, 
Kiss János és Pataki András. A 
gálaműsorban először a Sze­
gedi Balett mutatja be Kon­
cert tangóharmonikára és ze­
nekarra című produkcióját. 
Ókét a Pécsi Balett követi, a 
társulat Az élet állomásai cí­
mű, Kitáró és Jean-Michel Jarre 
zenéjére készült táncfantáziát 
adják elő. A Győri Balett az 
Entre dós aguast táncolja, a 
Magyar Állami Operaház ba­
lettegyüttese pedig Haydn 
D-dúr szimfóniájára készült 
koreográfiát mutat be.

V IL Á G C S Ú C S  A  R A T K A I K L U B B A N

Siposhegyi 
kis kedvence

M agyar világcsúcsnak tapsolhatott a Rátkai K lubot csü­
törtökön este zsúfolásig m egtöltő nézősereg. Sajátos 
m ódon nem  sportesem ényen született a rekord, Sipos­
hegyi Péter drám aírásban állított fel új csúcsot. Keve­
sebb m int hét és fél ó ra alatt írta  m eg művét, s ezzel 
megjavította Steven Poliakoff tízórás világcsúcsát.

E.Z.

A Petőfi Rádió a nap folya­
mán többször jelentezett a 
Városligeti fasorból, ahol a 
szerző melegítőben dolgozott. 
Hihetetlen teljesítményének 
értékét növeli, hogy a darabot 
diktálta — két gépírónőnek, 
elkerülendő a hölgyek kezé­
nek begörcsölését.

A darab témáját véletlen­
szerűen választották ki, a Pes­
ti Riport csütörtöki számának 
levonatát darabolták fel reg­
gel fél nyolckor. Siposhegyi 
Zoli, az író ötéves kisfia nyúlt 
a kalapba, hogy tévékamerák, 
fotósok, újságírók népes hada 
előtt sorsoljon. Egy érdekes 
állatkerti cikk akadt a kezébe. 
Az azonnal nyilatkozatokat 
adó író már nyolc óra előtt 
néhány perccel tisztában volt 
azzal, milyen jellegű alkotást 
hoz majd létre.

A tervezett időnél lényege­
sen korábban, már délután 
négy óra előtt elkészült a mű, 
dolgoztak a dramaturgok, és 
megkezdte munkáját Radó 
Gyula rendező is, akinek még 
aznap estére rádiójátékká kel­
lett alakítani a munkát. A szí­
nészek öt órára érkeztek, s rö­
vid próba után fél nyolctól a

rádió egyenes közvetítésében 
előadták a darabot. A bemu­
tató előtt néhány perccel kér­
deztem Siposhegyi Pétert, jó 
lett-e a mű. „Lett.” — mond­
ta. Azzal természetesen min­
denki tisztában volt, hogy 
dramaturgiai, jellemábrázolói 
értelemben vett tökéletes al­
kotás létrehozása képtelenség 
lenne. így is éppen elég fel­
adatot jelentett, hogy az előre 
meghívott színészek számával 
egyező szerepet írjon Sipos­
hegyi Péter.

A rádióközvetítés sajnos 
csak kilenc óráig tarthatott, 
így adás közben jelentős mér­
tékben meg kellett húzni a 
szöveget. A siker így sem ma­
radt el, hatalmas bravók és 
vastaps köszöntötte a tökéle­
tesen kimerült, kis szakállat 
növesztett szerzőt.

A Kiskedvencünk című 
szatíra előadásában közremű­
ködött Szabó Sándor, Benkó 
Gyula, Oszler Sándor, Béres Ilo­
na, Bezerédi Zoltán, Bertalan 
Agnes, Császár Angela, Mészáros 
Károly, Soproni Ági, Papp Já­
nos, Rák Kati, Bács Ferenc, Ti­
hanyi Péter és Kézdy Gyöigy.

R. ZS.

U J S Z E R U  O K T A T Á S I  S E G É D A N Y A G

Prózai és drámai 
művek kazettán

Manapság a diákok egyre ke­
vesebbet olvasnak, s egyre tá­
volabb kerülnek az iroda­
lomtól. A gyerekek viszont 
szívesen magnóznak, s ha egy 
tanuló otthon egyszerre hall­
gatja és olvassa a nyelvi kazet­
tákat, nő a tanulás hatékony­
sága. Ebben segít az audio-art 
sorozat, amely a magyar és a 
világirodalom ismert műveit 
mutatja be hangszalagon. 
Nyilvánvaló, hogy a kazetták 
hallgatása nem mentesít a kö­
telező irodalom olvasása alól, 
de a lemaradókat segíti a fel­
zárkózásban, és megkönnyíti 
a felmérő, év végi és érettségi 
vizsgákat megelőző nehéz ta­
nulási időszakot. Az audio-art 
kazetták megkönnyítik a me­
moriterek elsajátítását, s a so­
rozat a teljes közép- és általá­
nos iskolai tananyagra épül, a 
szemelvények kiváló művé-

S tu ttg a rti
színházi fesztivál

Milan Kundera Jakab és gazdá­
ja című drámájával — Zsámbéki 
Gábor rendezésében — nyitot­
ták meg a stuttgarti Tri-Büh- 
nében az európai színházi talál­
kozót. Október 16-ig magyar 
és cseh színházak produkcióira 
is jegyet válthat a közönség: a 
budapesti Katona József szín­
ház szeptember 25-én és 26-án 
játssza Ascher Tamás rendezésé­
ben a Heinrich Böll kisregényé­
ből készült adaptációt, a Katha­
rina Blum elvesztett tisztessé­
gét. Néhány napra rá a tavalyi 
magyar színházi szezon siker­
darabja, Kárpáti Péter Akárkije 
(Jedermann) kerül a stuttgarti­
ak elé, akiket kissé megzavart a 
darab dme: azt hitték, hogy

Hugo von Hofmannstahl ugyan­
ilyen című klasszikus darabját 
hozták el Baden-Württem- 
bergbe a budapestiek. A stutt­
garti szervező, a Tri-Bühne 
cseh és magyar partnerszínhá­
zaiból kortárs és klasszikus da­
rabokat ajánlottak bemutatás­
ra. A kaposvári Csiky Gergely 
színház Eörsi István Kihallgatá­
sát októberben játssza majd. 
Nagy várakozás előzi meg a 
brünni kísérleti színházi köz­
pont Shakespeare-kollázsát: 
Shakespearománia I-III cím­
mel, Peter Scharhaufer rende­
zésében a stratfordi dráma­
író összes művét vegyítették 
egybe.

szék tolmácsolásában hangza­
nak el. Görög regékből és 
mondákból ad elő részleteket 
Bánfalvy Ágnes, az Ó- és az Új­
testamentumot mutatja be 
Sinkovits Imre. Az ókori görög 
irodalom című szalagon Ho­
mérosz, Szapphó, Anakreón, 
Aiszkhülosz, Szophoklész és 
Euripidész műveiből Ráckevei 
Anna, Rajhona Adám és Reisen- 
büchler Sándor válogat, Róma 
költészetét Hegedűs D. Géza 
mutatja be. Magyar nyelvem­
lékeket, eredetmondákat, Ja­
nus Pannonius és Balassi Bá­
lint verseit Bánffy György adja 
elő a sorozat ötödik szalagján. 
Dante, Villon műveiből és a 
Carmina Buranából pedig 
Cserhalmi György mond részle­
teket. Egy kazetta ára mind­
össze 145 Ft. A New Bridge 
Kiadó sorozata azért ilyen ol­
csó, mert a szülőknek csak a 
gyártási költséget kell állniuk.

Szabadi Vera
Kiemelés

szver
Kiemelés


